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ΘΕΜΑ Α 

Α1. Να γράψετε τον αρικμό τθσ ερϊτθςθσ και δίπλα το γράμμα που αντιςτοιχεί ςτθ ςωςτι απάντθςθ  

       ι ςτθ φράςθ που ςυμπλθρϊνει ςωςτά τθν πρόταςθ. Μια μόνο επιλογι είναι ςωςτι. 

 

1. Πόςα μόρια DNA κα περιζχει κακζνα από τα δφο κφτταρα που προκφπτουν μετά τθν ολοκλιρωςθ 
τθσ πρϊτθσ μειωτικισ διαίρεςθσ; (θ μείωςθ ζγινε ςε φυςιολογικό ανκρϊπινο κφτταρο). 
α. 184 
β. 92 
γ. 46 
δ. 23 
 

2. Ο τερματιςμόσ τθσ μεταγραφισ ςτα κφτταρα επιτυγχάνεται: 
α. από ειδικό τμιμα ςτο γονίδιο, που ζπεται του 5′ άκρου τθσ μθ κωδικισ αλυςίδασ του γονιδίου . 
β. από ειδικζσ πρωτεΐνεσ (μεταγραφικοφσ παράγοντεσ) που απομακρφνουν τθν RNA πολυμεράςθ. 
γ. από τθν πρωτεΐνθ που καλείται παράγοντασ απελευκζρωςθσ. 
δ. από το κωδικόνιο λιξθσ. 

 

3. Ποιο από τα παρακάτω τμιματα DNA κα μποροφςε να ςυνδεκεί ςε ζνα άκρο που κα είχε προκφψει 
με το ζνηυμο EcoRI; 
 

 
         α.               β.                 γ.               δ. 
 
 

 

 

25θσ Μαρτίου 74 – ΠΛΑΣΕΙΑΠΕΣΡΟΤΠΟΛΗ΢  50.50.658 – 50.60.845 

25θσ Μαρτίου 111 –   ΠΕΣΡΟΤΠΟΛΗ  50.20.990 – 50.27.990 

Γραβιάσ 85 – ΚΗΠΟΤΠΟΛΗ    50.51.557  50.56.256  

Πρωτεςιλάου 63      – ΙΛΙΟΝ  26.32.505   26.32.507                                                                                                    

 

Φάσμα 
προπαραςκευι για  

Α.Ε.Ι. & Σ.Ε.Ι. 

 

 

μακθτικό φροντιςτιριο ςφγχρονο 



4. Ζλλειψθ DNA δεςμάςθσ κατά τθν αντιγραφι ενόσ μορίου DNA κα οδθγοφςε ςε μόρια που κα 
μποροφςαν να απεικονιςτοφν ωσ εξισ: 

 
 
 
 
 
 
 

 

5. Αν μονογονιδιακό χαρακτθριςτικό ελζγχεται από πολλαπλά αλλθλόμορφα γονίδια με ςχζςθ 
επικράτειασ Α>Β>Γ, ο αρικμόσ των διαφορετικϊν γονότυπων και φαινοτφπων είναι αντίςτοιχα: 
α. 6 και 6 
β. 6 και 3 
γ. 3 και 3  
δ. 3 και 2 

                                                                                                                                      ΜΟΝΑΔΕ΢ 25 (5×5) 

 

ΘΕΜΑ Β 

   Β1. Να χαρακτθρίςετε τισ παρακάτω προτάςεισ ωσ ςωςτζσ, εάν τισ κεωρείτε ςωςτζσ, και τισ λάκοσ 

       να εξθγιςετε γιατί είναι λάκοσ. 

1. Οι cDNA βιβλιοκικεσ από δφο γαμζτεσ του ίδιου ατόμου μπορεί να είναι διαφορετικζσ. 

2. Θ DNA πολυμεράςθ αναμζνεται να τοποκετιςει λάκοσ 12×104   νουκλεοτίδια κατά τθν αντιγραφι ςε 

ζνα ςωματικό μασ κφτταρο και 6×104  νουκλεοτίδια κατά τθν αντιγραφι του γενετικοφ υλικοφ  ενόσ 

γαμζτθ μασ. 
3. ΢το οπερόνιο τθσ λακτόηθσ τα τρία δομικά γονίδια (Z-Y-A) κωδικοποιοφν  τισ πρωτεΐνεσ 

 β-γαλακτοηιδάςθ, περμεάςθ, τρανςακετυλάςθ. 

4. ΢τα ςπερματοηωάρια άνδρα που πάςχει από αιμορροφιλία α , υπάρχει πάντα το υπολειπόμενο 

γονίδιο που προκαλεί τθν αςκζνεια.                                                                                   ΜΟΝΑΔΕ΢ 8 (2×4) 
 

Β2. Θ μελζτθ των γενεαλογικϊν δζντρων όπωσ είναι γνωςτό βοθκά ςτθν διαπίςτωςθ του τρόπου που    
κλθρονομείται μία αςκζνεια. Ο αποκλειςμόσ του τρόπου κλθρονομικότθτασ μιασ αςκζνειασ μπορεί να 
γίνει από μελζτθ ςυγκεκριμζνων διαςταυρϊςεων, οι οποίεσ είναι ικανζσ να δϊςουν τθν πλθροφορία. 
Παρακάτω φαίνονται τζςςερα γενεαλογικά δζντρα όπου οι φαινότυποι των ατόμων εμφανίηουν 
διαφορετικι κλθρονομικι αςκζνεια. Ποιο τρόπο κλθρονομικότθτασ αποκλείει κάκε ζνα από τα 
τζςςερα δζντρα; Επιλζξτε τθ ςωςτι απάντθςθ και αιτιολογιςτε τθ ςφντομα. 

α. (1) αυτοςωμικό επικρατζσ, (2) αυτοςωμικό υπολειπόμενο, (3) φυλοςφνδετο υπολειπόμενο,  
     (4) φυλοςφνδετο υπολειπόμενο. 
β. (1) αυτοςωμικό επικρατζσ, (2) αυτοςωμικό υπολειπόμενο, (3) φυλοςφνδετο υπολειπόμενο,  
     (4) αυτοςωμικό επικρατζσ. 
γ. (1) φυλοςφνδετο υπολειπόμενο, (2) αυτοςωμικό επικρατζσ, (3) αυτοςωμικό υπολειπόμενο,  
    (4) αυτοςωμικό υπολειπόμενο. 
δ. (1) αυτοςωμικό υπολειπόμενο, (2) φυλοςφνδετο υπολειπόμενο, (3) αυτοςωμικό επικρατζσ,  
    (4)  φυλοςφνδετο υπολειπόμενο. 



                                                                                                                                                         
                                                                                                                                                                ΜΟΝΑΔΕ΢ 6  
 

Β3. Επαναλαμβάνετε τα κλαςςικά πειράματα του F. Griffith. Διακζτετε τρεισ δοκιμαςτικοφσ ςωλινεσ με 

άγνωςτα δείγματα (Α, Β, Γ) από ςτελζχθ του βακτθρίου D. pneumoniae και κζλετε να τα 

χαρακτθρίςετε. Μολφνετε με αυτά τα δείγματα, το κακζνα μόνο του, και ςε ςυνδυαςμό μεταξφ τουσ, 

ποντίκια. Κατόπιν παίρνετε αίμα από τα ποντίκια και πραγματοποιείτε ςτερει καλλιζργεια. 

       Σα αποτελζςματα των πειραμάτων ςασ είναι: 

 

ΑΡΙΘΜΟ΢ ΔΕΙΓΜΑΣΟ΢ ΔΕΙΓΜΑ ΠΟΝΣΙΚΙ ΢ΣΕΡΕΗ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ 

1 Α νεκρό Ηωντανά λεία 

2 Β ηωντανό κανζνα 

3 Γ ηωντανό Ηωντανά αδρά 

4 Α+Β νεκρό Ηωντανά λεία 

5 Α+Γ νεκρό Ηωντανά λεία και αδρά 

6 Β+Γ νεκρό Ηωντανά λεία και αδρά 

 

Κάκε δείγμα (Α,Β,Γ) περιζχει μόνο ζνα τφπο βακτθριακοφ ςτελζχουσ, να βρείτε το ςτζλεχοσ που 

υπάρχει ςε κάκε δείγμα. Επιλζξτε από τα παρακάτω και αιτιολογιςτε ςφντομα: 

ηωντανά λεία-μολυςματικά 

κερμοκανατωμζνα λεία-μολυςματικά 

ηωντανά αδρά- μθ μολυςματικά 

κερμοκανατωμζνα αδρά- μθ μολυςματικά                                                                               ΜΟΝΑΔΕ΢ 3 
 
Β4. Σο μόριο tRNA ςτθν εικόνα που ακολουκεί ςυμμετζχει ςτθ μετάφραςθ μεταφζροντασ ζνα αμινοξφ για 

το οποίο δεν ιςχφει ο εκφυλιςμόσ του γενετικοφ κϊδικα. Σο αντικωδικόνιο του φαίνεται ςτο ςχιμα. 

 
        1. Ποιο αμινοξφ μεταφζρει το ςυγκεκριμζνο μόριο tRNA και ποιο είναι το κωδικόνιο του mRNA που το 

            κωδικοποιεί; Να εξθγιςεισ τι εννοοφμε όταν λζμε ότι ο γενετικόσ κϊδικασ είναι εκφυλιςμζνοσ. 

                                                                                                                                                       ΜΟΝΑΔΕ΢ 4 



       2. Ποιοσ είναι ο ρόλοσ των μορίων tRNA ςτθ μετάφραςθ;                                                     ΜΟΝΑΔΕ΢ 2 
       3. ΢ε ποιεσ περιοχζσ του ευκαρυωτικοφ κυττάρου εντοπίηονται φυςιολογικά τα μόρια tRNA; 

                                                                                                                                                       ΜΟΝΑΔΕ΢ 2 
 

 

ΘΕΜΑ  Γ 

Γ1.   Θ επϊαςθ ενόσ  μορίου DNA που αντιςτοιχεί ςε ζνα χρωμόςωμα με μια περιοριςτικι ενδονουκλεάςθ   

δθμιουργεί διαφορετικό αρικμό κραυςμάτων από εκείνον που προκφπτει από τθν επϊαςθ του 

μορίου DNA του ομολόγου χρωμοςϊματοσ με τθν ίδια περιοριςτικι ενδονουκλεάςθ. Για ποιο λόγο 

ςυμβαίνει αυτό;                                                                                                                                   ΜΟΝΑΔΕ΢ 4 
 

Γ2.  Θ περιοχι του DNA που φζρει ζνα γονίδιο και υποκινθτι (γραμμοςκιαςμζνο τμιμα), αντιγράφεται 

       ςφμφωνα με το παρακάτω ςχιμα: 

       (΢θμ.: Σο βζλοσ ςτον κλϊνο β δείχνει τθν πορεία τθσ αντιγραφισ)  

 
      1. Να προςδιορίςετε και να εξθγιςετε ςε ποιον από τισ δφο κλϊνουσ του παραπάνω μορίου DNA 

           βρίςκεται  θ κωδικι αλυςίδα του γονιδίου.                                                                           ΜΟΝΑΔΕ΢ 4 
      2. Με τι τρόπο (ςυνεχι ι αςυνεχι) αντιγράφεται θ κωδικι αλυςίδα του γονιδίου και γιατί;             

                                                                                                                                                                          ΜΟΝΑΔΕ΢ 4 
 

Γ3.  Ζνασ ερευνθτισ κζλει να κλωνοποιιςει μία αλλθλουχία μικουσ 800 ηευγϊν βάςεων θ οποία 

παρεμβάλλεται μεταξφ δφο αλλθλουχιϊν τισ οποίεσ αναγνωρίηει θ περιοριςτικι               

ενδονουκλεάςθ HIND III ( μεταξφ του τμιματοσ των 800 ηευγϊν βάςεων και των αλλθλουχιϊν που 

αναγνωρίηει θ HIND III δεν παρεμβάλλονται άλλεσ βάςεισ). Για τθν κλωνοποίθςθ τθσ αλλθλουχίασ 

αυτισ, το πλαςμίδιο που εικονίηεται παρακάτω κόβεται με τθ HIND III, θ αλλθλουχία ειςάγεται ςτο 

πλαςμίδιο και τα πλαςμίδια ειςάγονται ςε βακτιρια που είναι ευαίςκθτα ςτθ ςτρεπτομυκίνθ. Θ 

περιοριςτικι αυτι ενδονουκλεάςθ αναγνωρίηει τθν αλλθλουχία 5'-AAGCTT-3' ςε δίκλωνο DNA και 

κόβει μεταξφ των νουκλεοτιδίων που ζχουν ωσ αηωτοφχο βάςθ αδενίνθ. ΢το πλαςμίδιο υπάρχει 

γονίδιο (StrR) το οποίο προςδίδει ανκεκτικότθτα ςτο αντιβιοτικό ςτρεπτομυκίνθ, γονίδιο (gfp) που 

κωδικοποιεί μια πράςινθ φκορίηουςα χρωςτικι θ οποία φκορίηει ςε υπεριϊδθ ακτινοβολία, και το 

γονίδιο araC που κωδικοποιεί μία πρωτεΐνθ που απαιτείται για να προκλθκεί θ ζκφραςθ του gfp 

όταν υπάρχει το ςάκχαρο αραβινόηθ ςτο κρεπτικό υλικό. 

 

 

 

 

κλϊνοσ  α 

κλϊνοσ  β 



 

 

 

 

 

 

 

1. Πϊσ κα κάνεισ τθν επιλογι των βακτθρίων που ζχουν προςλάβει αναςυνδυαςμζνο πλαςμίδιο; 

                                                                                                                                                                          ΜΟΝΑΔΕ΢ 5 
     2.  Πόςοι φωςφοδιεςτερικοί δεςμοί και πόςοι δεςμοί υδρογόνου δθμιουργικθκαν κατά τον 

          ςχθματιςμό ενόσ αναςυνδυαςμζνου πλαςμιδίου και πόςεσ βάςεισ φζρει αυτό εάν το αρχικό του 

          μικοσ ιταν 20.000 ηεφγθ βάςεων και προςζλαβε ζνα κομμάτι ξζνου DNA;  

                                                                                                                                                                          ΜΟΝΑΔΕ΢ 4 
     3.  Ζςτω ότι το αναςυνδυαςμζνο πλαςμίδιο επωάηεται με HIND III. Πόςα κραφςματα κα προκφψουν;  

          ΢ε  ζνα από τα κραφςματα περιζχονται 202 νουκλεοτίδια με τθ βάςθ αδενίνθ και 1.300 δεςμοί  

          υδρογόνου. Πόςα νουκλεοτίδια με τθ βάςθ γουανίνθ υπάρχουν ςτο κραφςμα; 

                                                                                                                                                                          ΜΟΝΑΔΕ΢ 4 

ΘΕΜΑ  Δ 

Δίνεται το γενεαλογικό δζνδρο μιασ οικογζνειασ για μονογονιδιακι αςκζνεια. 
 

 
 
΢το πλαίςιο γενετικισ ςυμβουλισ και προγεννθτικοφ ελζγχου για το αναμενόμενο παιδί ΙΙ3 απομονϊκθκε 
από το γονιδίωμα των μελϊν τθσ οικογζνειασ και πολλαπλαςιάςτθκε με PCR τμιμα 142 ηευγϊν βάςεων 
του γονιδίου που ευκφνεται για τθν αςκζνεια, τθν οποία εμφανίηει ο ΙΙ1. Σα τμιματα DNA αναμίχκθκαν με 
τθν περιοριςτικι ενδονουκλεάςθ Bcl1 και διαχωρίςτθκαν τα κραφςματα που προζκυψαν, όπωσ φαίνεται 
ςτον πίνακα. 
 
 
 
 
 
 
                                  (Οι αρικμοί του πίνακα αντιςτοιχοφν ςτο μζγεκοσ κραφςματοσ DNA ςε η.β.) 
 
1.  Ποιοσ είναι ο πιο πικανόσ τρόποσ κλθρονόμθςθσ τθσ αςκζνειασ; Να αναφζρετε και άλλεσ αςκζνειεσ  
      που γνωρίηετε ότι κλθρονομοφνται με τον ίδιο τρόπο. 
                                                                                                                                                                          ΜΟΝΑΔΕ΢ 6 

ΆΣΟΜΑ ΣΗ΢ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ΢ 

Ι1 Ι2 ? (Α) ?(Β) 

 142  142 

99 99 99  

43 43 43  



2. Σα κραφςματα τθσ ςτιλθσ Α και Β αφοροφν τα άτομα ΙΙ1  και ΙΙ2. Να προςδιορίςετε ςε ποιο από αυτά τα  
     άτομα αντιςτοιχοφν  τα κραφςματα τθσ ςτιλθσ Α και ςε ποιο τα κραφςματα τθσ ςτιλθσ Β. 
                                                                                                                                                                          ΜΟΝΑΔΕ΢ 4 
3. Θ ίδια διαδικαςία ακολουκικθκε και για το παιδί ΙΙ3 και τα κραφςματα που προζκυψαν  ιταν 142, 99 
     και 43. Να προςδιορίςετε το φφλο και το γονότυπο του παιδιοφ αυτοφ. 
                                                                                                                                                                          ΜΟΝΑΔΕ΢ 3 
4. Πόςα γονίδια υπεφκυνα για τθ ςυγκεκριμζνθ αςκζνεια κα υπάρχουν ςτον καρυότυπο του ατόμου ΙΙ1; 
                                                                                                                                                                         ΜΟΝΑΔΕ΢ 2 
5. Σο άτομο ΙΙ2 , το οποίο ταυτόχρονα είναι και φορζασ για τθ δρεπανοκυτταρικι αναιμία παντρεφεται  
    άντρα ο οποίοσ πάςχει από τθν αςκζνεια που απεικονίηεται ςτο παραπάνω γενεαλογικό δζντρο και 
    είναι, επίςθσ φορζασ, τθσ δρεπανοκυτταρικισ. Ποια είναι θ πικανότθτα το πρϊτο τουσ παιδί να είναι 
    κορίτςι που είναι φορζασ και των δφο αςκενειϊν; 
                                                                                                                                                                       ΜΟΝΑΔΕ΢ 10  
 
 
 
 

 
΢ΘΜΕΙΩ΢Θ: ΟΛΕ΢ ΟΙ ΑΠΑΝΣΘ΢ΕΙ΢ ΝΑ ΓΡΑΦΟΤΝ ΢ΣΙ΢ ΚΟΛΛΕ΢ ΠΟΤ ΘΑ ΢Α΢ ΔΟΘΟΤΝ    

ΚΑΙ ΟΧΙ ΕΠΑΝΩ ΢ΣΑ ΘΕΜΑΣΑ! 

 

 

 

ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ !!! 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

Ζχουν πει πωσ ανακάλυψθ είναι ζνα τυχαίο γεγονόσ που 

ςυναντά ζνα προετοιμαςμζνο μυαλό. 

Albert von Szent-Gyorgyi, 1893-1986, Ούγγρος φυσιολόγος 

 

http://www.gnomikologikon.gr/authquotes.php?auth=1773

